          Тема: Иван Андреевич Крылов. Басня «Осёл и Соловей».
Цель: Продолжить знакомство с жизнью и творчеством И.А.Крылова.

Задачи: 1.Расширять теоретические знания о басне как одном из жанров литературы.
2. Развивать навыки выразительного чтения, умения анализировать текст, совершенствовать монологическую речь.
3.Корригировать логическое мышление, память.

4. Воспитывать стремление  к расширению кругозора  учащихся.

Оборудование: компьютер, презентация, портрет И.А.Крылова, басни И.А.Крылова,  иллюстрации. 
                                                   Ход урока
1. Организация класса. 
Прозвенел звонок…
2.Проверка домашнего задания.

- О творчестве, какого автора вспоминали на предыдущих уроках?
- Какими были детские годы И.А.Крылова ?

(Иван Андреевич Крылов родился в бедной дворянской семье и поэтому не получил ни домашнего, ни гимназического, ни пансионатского образования.
Первоначальные навыки чтения и письма привил ему отец. Он учил его арифметике, а мать приобщила его к чтению. Это был смышлёный и способный мальчик. Учение Крылову давалось легко. Он был музыкален. Сам выучился играть на скрипке.
Отец отдал его в учение французу-гувернёру, который преподавал в доме губернатора.
Отец, через службу получивший дворянство, рано ушел из жизни, после чего скудные доходы семьи стали еще меньше. Мать отдаёт его в богатую семью Львовых, где он прислуживал и постигал науку вместе с детьми хозяев. Учиться маленькому Ванюше приходилось самостоятельно. Желание читать в мальчишке росло, но учёба ему даётся пока трудно. И тут на помощь снова приходит мать. Она даёт читать ему книги, оставшиеся после смерти отца. Так постепенно он овладел русским языком, русской литературой, стал начитанным человеком. А затем овладел и французским языком. Это не прошло даром. Впоследствии Крылов стал одним из самых образованных людей своего времени. Иван Андреевич Крылов начал писать басни уже в зрелом возрасте. В молодости Крылов был журналистом. Он издавал журналы "Почта духов", "Зритель.  В реальной жизни Крылов встречался с человеческими пороками: скупостью, лживостью, невежеством, хвастовством, лицемерием. Так он приходит к выводу, что искоренить людские пороки можно через их осмеяние. Всё это и определило переход И.А.Крылова к жанру басня.
 Всего до конца жизни он написал более 200 басен, которые были объединены в девять книг. Работал он в этом жанре до последних дней.)
-Как называли И.А.Крылова? (дедушка Крылов)

-Какие выражения из ранее прочитанных басен можете привести в пример?
Показ слайдов с иллюстрациями басен

«Ты всё пела? Это дело: так поди же попляши!»

«Да только воз и ныне там»

«Уж сколько раз твердили миру, что лесть гнусна, вредна; но только всё не впрок»

«Ай, Моська! Знать, она сильна, что лает на Слона!»
-В чём смысл этих басен?

           а)выразительное чтение басни «Волк на псарне» по ролям

 -В связи, с какими событиями написана эта басня? (Война 1812 года)
-Кого вывел Крылов в образе Волка? ( Наполеон)

-Кто в басне представляет Кутузова? (Ловчий)

3.Подготовка к восприятию новой басни.
- Знакомы ли Вам эти иллюстрации?

а) показ СЛАЙДА  
 - А знакома ли вам эта иллюстрация?  ( Нет, не знакома.   Это тоже басня.)   

-Это басня «Осел и Соловей».

 - Попробуйте сформулировать   тему нашего урока. ( И.А Крылов. Басня «Осёл и Соловей»).

 - Тема сегодняшнего нашего урока: Иван Андреевич Крылов. Басня «Осёл и Соловей».  Слайд с целями урока.
4.ФИЗМИНУТКА.
5. Изучение нового материала:
  СЛАЙДЫ  
-  Прошло более 240 лет со дня рождения И.А.Крылова, а его басни актуальны и в наши дни, потому что они помогают нам узнать жизнь, помогают бороться  с недостатками, учат любить свою Родину. Ни один баснописец не пользовался такой славой, как И.А.Крылов и его басни.
а) Беседа с классом. Словарная работа.

 - Скажите ещё раз, что же было основным в творчестве И.А.Крылова? 
                                                                                       ( Басня).

- Вспомните, что такое басня?    (  СЛАЙД   )
Басня – это краткий стихотворный или прозаический рассказ нравоучительного характера, имеющий иносказательный, аллегорический смысл. 
- А какие две части включает в себя басня? (Повествование и мораль.) 
(  СЛАЙД  )
- Что такое мораль?  (   СЛАЙД  )

 Мораль – это поучительный вывод из основного повествования, который даётся в начале или в конце басни. 
 - Назовите основные компоненты басни.
-Кроме этого, в басне имеются и другие компоненты.
  СЛАЙД  
Аллегория — иносказание — изображение отвлечённого понятия через конкретный образ.

Сатира — злой смех, при помощи которого писатель изображает пороки общества, чтобы их исправить.

Олицетворение—наделение человеческими качествами животных, оживление предметов, явлений природы, 

Эзопов язык—умение замаскировать главную мысль .

- Откуда берет свои истоки басня? СЛАЙД  
Эзоп - древнегреческий баснописец, раб, жил в 6 веке до н.э., был очень остроумным и популярным человеком своего времени, считается родоначальником жанра басни. Отсюда и пошло выражение «эзопов язык».
ФИЗМИНУТКА.

б) Знакомство с басней И.А.Крылова «Осёл и Соловей» - прослушивание 
 - Откройте учебник страницы 78-79 .

-Давайте знакомиться с новой басней И.А.Крылова, будем учиться выразительному чтению басни, искать в тексте средства выразительности речи.

в)чтение басни учащимися
 - инсценирование басни ( Катя, Артём,  Настя)

г) Работа над текстом басни .
- Какой жанр этого произведения? (Басня).

- А сейчас вам нужно постараться доказать, что это произведение – басня.  

 -Какими художественными средствами Крылов передаёт красоту и очарование пения Соловья? Прочитайте.
(Пение Соловья напоминает целый концерт. Для этого Крылов использует ряд однородных членов: глаголы «защёлкал», «засвистал», «отдавался», «рассыпался». А также сравнение со свирелью, метафору «мелкой дробью рассыпался», эпитет «томной» свирелью, которые показывают живость, разнообразие, музыкальность пения).
-Почему Крылову особенно важно было показать в басне красоту пения Соловья?         (Соловей – мастер своего дела, истинный певец природы).
-Какое впечатление производит пение Соловья на природу и людей?

-Прочитайте.
(Пение Соловья производит чудесное действие на всех, кто его услышал. Он всех очаровал своим пением. Внёс успокоение и в природу, и в жизнь людей, что даже «затихли ветерки», «птички замолкли», «стада животных прилегли», «пастух пением любовался»).
-Это ещё раз доказывает, что Соловей – мастер, который очаровывает своим пением.
-Что мы можем сказать об Осле? Какие чувства испытываем к этому герою?
(Осёл – глупый, который ничего не понимает в настоящем пении. Поэтому к этому герою мы испытываем чувство неприязни, осуждения).
-Какова мораль этой басни? («Избави Бог и нас от этаких судей».)
-Как вы понимаете это выражение? В чём смысл этих слов?
(О настоящем искусстве часто берутся судить те, кто в этом ничего не понимает, как Осёл, и тогда истинным мастерам, вроде Соловья, приходится туго.)
-Актуальна ли басня в наше время, несмотря на то что была написана более 100 лет назад? (Да. Потому что таких глупых судей, как Осёл можно встретить в жизни и в наше время).
- А если мораль убрать? Что произойдет с жанром? ( это будет уже не басня, а стихотворение или сказка. )

-Значит, главным признаком басни является мораль.
д) Рассказ учителя о том, как была написана басня.
- И.А.Крылов был приглашен на вечер к знатному вельможе, где читал свои басни. В конце этого вечера вельможа ему сделал замечание, чтобы Крылов поучился переводить басни у Дмитриева. Баснописец был обижен и написал такую басню, где изобразил  в аллегорической форме героев.

4. Релаксация:
- А сейчас проверим свои знания, полученные сегодня на уроке. Проведем тест.  
1.Басней называется:

 А)рассказ в стихах о каком-либо событии, случае;

 Б)краткое нравоучительное произведение, в котором есть иносказание и специально выделенная автором главная мысль;

 В)короткое стихотворение, в остроумной форме высмеивающее какое-либо лицо, группу лиц или общественное явление.

 2.Средства художественной выразительности, используемые автором в басне:

 А) аллегория ;

 Б) сравнение;

 В) метафора.

3. Мораль басни служит для раскрытия:

 А) характера героя ;

 Б) главной мысли произведения ;

 В) темы произведения.

 4. Моралью басни «Осёл и Соловей» является :

 А) сожаление об утраченном сыре ;

 Б) осуждение глупости и тупости ;

 В) поощрение хитрости.

5.Где находится мораль в басне «Осёл и Соловей»:

 А) в начале басни;

 Б) в конце басни; 

 В) вообще её нет.
5. Итоги урока. Выставление оценок.
-Читая басни И.А.Крылова, мы убеждаемся, что они не потеряли своей актуальности и в настоящее время. Высоко оценил творчество великого баснописца ещё в XIX веке А.С.Пушкин   (Слайд  ). 
«Крылов – самый народный поэт, превзошедший всех баснописцев».
«Забавой он людей исправил, 
Сметая с них пороков пыль;
Он баснями себя прославил,
И слава эта – наша быль.
И не забудут этой были,
Пока по-русски говорят,
Её давно мы затвердили,
Её и внуки затвердят». 

-Сегодня на уроке все хорошо работали.
-На следующем уроке мы продолжим знакомство с баснями Крылова.
6. Домашнее задание: с.78-79, наизусть отрывок басни, где описывается пение Соловья.
Самоанализ урока чтения, проведенного в 8 классе   на тему:

                                     Басня «Осёл и Соловей»  И.А. Крылова  

Урок соответствует программе по месту и времени проведения. Цели урока были поставлены с учётом программы по чтению для коррекционных школ 8 вида. На уроке учащиеся познакомились с басней «Осёл и Соловей», учились её выразительно читать, обобщили знания по биографии И.А.Крылова. Воспитывалось умение разбираться в людских пороках. Ребята правильно смогли сделать вывод, что Крылов осуждает нравственные пороки человека. Учащиеся усвоили, что данный порок существует и в современное время. На уроке отрабатывалось умение делать выводы, как самостоятельно, так и с помощью учителя. Давать полные, развёрнутые ответы на поставленные вопросы. Считаю, что цели урока были полностью реализованы.

  По основным дидактическим целям и задачам  урок комбинированный.

Структура урока определена общедидактической целью и типом урока. Включает следующие этапы:

Организационный момент

Проверка домашнего задания.

Вступительная беседа 

Новый материал.

Первичная проверка понимания

Обобщение и систематизация

Подведение итогов

Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

   Основная цель  урока: продолжить знакомство с жизнью и творчеством И.А.Крылова.

Задачи: 1.Расширять теоретические знания о басне как одном из жанров литературы.

2. Развивать навыки выразительного чтения, умения анализировать текст, совершенствовать монологическую речь.

3.Корригировать логическое мышление, память.

4. Воспитывать любовь к  русскому  литературному языку.
Основной этап – обобщение и систематизация знаний по биографии И.А.Крылова включал проверку домашнего задания, во время которой ученики рассказывали о различных этапах жизни баснописца, приводили примеры его басен, читали строчки из них наизусть. После каждого ответа делались выводы об этапах жизни Крылова, о его творчестве. Также учащиеся вспоминали названия пороков, осуждаемых в баснях – это лесть, обман, лень, упрямство, зазнайство, глупость, скупость, лживость, невежество, хвастовство, лицемерие. Учащиеся самостоятельно сделали вывод о том, что басни И.А.Крылова актуальны и в наши дни, потому что они помогают нам узнать жизнь, помогают бороться и искоренять людские пороки или недостатки, таким образом, осуществлялась связь с жизнью.  

                        Введение в тему урока прошло через актуализацию опорных знаний учащихся. Новую тему  ребята определили сами с помощью иллюстраций и своих ответов на вопросы учителя. 

Перед знакомством с новой басней, учащиеся закрепили литературоведческие понятия: «басня», «баснописец», «мораль», «сатира», «метафора», «эпитет», «олицетворение» - проведена  словарная работа, которая помогла далее в уроке при знакомстве и разборе новой басни. Попутно дети  ознакомлены с истоками басни –  древнегреческим баснописцем Эзопом и эзоповым языком, данная информация расширяет кругозор учащихся. 
В середине урока проведена физминутка, которая была приурочена к теме урока. 
Физкультурная пауза позволяет развивать у детей координацию движений, снять переутомление.  

После этого был сделан логический переход к знакомству с новой басней. 

Прослушивание аудиозаписи произведения дало возможность учащимся         уловить интонацию прочтения и эмоциональную окраску характеров персонажей. Была дана возможность детям высказать свою точку зрения об актуальности басни в наше время, о  жанре и художественных средствах, используемых автором. Пробное инсценирование басни привлекло внимание учащихся  и активизировало на более подробный анализ басни. В работе над текстом  задавались вопросы, раскрывающие  признаки басни, дети умело подводились  к пониманию главного смысла прочитанного произведения, к нахождению морали басни.  Учащиеся   узнали подробности появления басни, что придало больший интерес к повторному прочтению. Учащиеся объясняли смысл прочитанных слов и выражений, сами искали в тексте непонятные им слова. Также ребята находили в тексте ответы на вопросы учебника, т.е. присутствовало  выборочное чтение. На протяжении всего урока велась работа над текстом басни: расставление  пауз,  выделение  морали, нахождение  художественных средств выразительности.
    Словарь учащихся  пополнился такими   терминами: « эзопов язык, сатира, метафора, эпитет, олицетворение, иносказание».  

 Во время урока использовались фронтальная работа, беседа, сообщение, объяснительно – иллюстративный  метод обучения, проводилась практическая работа. Уровень  познавательной деятельности, активности учащихся – довольно высок -репродуктивный.

 Главное внимание учителя было направлено  на умение учащихся найти  и объяснить мораль басни, на выразительное чтение, на осмысление литературных понятий, на  развитие связной  речи,  на развитие мышления, фантазии, наблюдательности, на  умение сравнивать, обобщать.
Во время урока использовался дифференцированный подход. Велась работа с сильными и более слабыми учащимися.  

Основные цели урока достигнуты. Почти  все ученики усвоили основные литературоведческие понятия, научились выделять  главное в басне. Многие   научились выразительно, соблюдая паузы, читать басню, сравнивать басни. Работоспособность у детей высокая. Структура урока выбрана рационально.  Во время, которое было распределено, уложилась, вовремя проведена физкультминутка, присутствовали динамические паузы, а, значит, соблюдён охранительный режим здоровья учащихся.  В конце урока учащиеся с помощью вопросов учителя и тестов уверенно смогли дать ответы и сделать вывод по уроку.

Все  ученики получили оценки за работу на уроке.

 Домашнее задание было объяснено и записано вовремя.

Считаю, что на уроке соблюдались все общедидактические принципы подачи учебного материала. Учебный материал соответствовал современному уровню знаний. Создавался  положительный эмоциональный настрой, в классе была доброжелательная обстановка. Темп и ритм урока соответствовали возможностям детей данного класса. Голос учителя спокойный и уверенный. Во время урока чередовались виды деятельности учащихся, что позволило детям не истощиться до конца урока.  Дети были активны весь урок, т.к. материал давался в доступном виде, учащиеся находились в ситуации успеха.

Считаю, что материал урока был актуален для учащихся на данном этапе обучения.    Учащиеся работали самостоятельно, уверенно делали выводы после каждого ответа одноклассников и в конце урока. Цель и задачи, поставленные к уроку, выполнены. Дети ушли с урока счастливыми и довольными.

